
173. Töc, Gorsium Szenikerüieie, Központi tér
(Fejér megye) Ró
Gorsium központjában végzett 19964997. évi ásatá-F
sok jelentös mértékben megváltoztatták az 1958 öta
folyö kutatás során feltárt römai település értelmezé-
sét. Az 1996fban megtalált Augustus-templom alapján
Alsö Pannonia provincia császárkultuszának központi
szentkerülete körülbelül ötször akkora területen fekf
szik, mint azt a kutatás eddig feltételezte. 1997-ben si'i
került körülhatárolni a templom elött fekvő központi
teret és a provincia föoltárának a téren állö alapozását.
A tér a felmérés alapján 90><45 m nagyságú (Pannof
nia másik nagy szentkerülete, a Carnuntum--plaffen-F
bergi teljes egészében elfér), a templomhoz a tér keleti
oldalán lépcsö vezet fel, északi oldalát a két nymphaef
ummal és két lépcsövel áttört fal zárja le, ahol a már
feltárt csarnokok és szentélyek láthatök. Az északi ol-
dalon a kerület 100 m széles, ugyanennyi a tértöl nyu-F
gatra fekvö részben feltárt oldal is. Feltételezhetö,
hogy a központi tértöl délre és keletre is hasonlö kiterf
jedéssel lehet számolni.

Az új eredmények megváltoztatják Gorsiumröl edf
dig kialakult véleményt: a szentkerület nem Gorsium
városon belül egy nagyobb épületcsoportot jelent, ha-I
nem a várostöl független, elhatárolt területi egység -
ahogy az Galliában és Hispaniában is megállapíthatö
volt. Az eddigi ásatás 2-3. századi periödusa tehát tel-l
jes egészében a szentkerület területét jelenti. A felté-
telezett városközpont ezen kívül - talán a szentkerüf
lettél északra lehetett.

Az uralkodö császár tiszteletére a Römai Biroda-F
lom minden provinciájában volt hasonlö provinciális
szentkerület, ezekröl azonban - az euröpai provinciák-F
ban ~ inkább csak feliratokböl és faragványokbúl tu-i
dunk. A legismertebbek - mint a lugdunumi Galliá-ı
ban és a tarracoi I-lispaniában -, feltáratlanok. A
gorsiumi szentkerület egyedülállö tudományos jelentöJi
sége, hogy teljes feltárásának és bemutatásának nint-r
csen akadálya. A szentkerület új értékelésével Gorsium
hazai régészetünk egyedülállö, nemzetközi arányban is
számottevö értéke lett.

Az 1998. évi ásatás - az anyagi feltételek arányá-
ban - a központi tér teljes feltárását kívánta megkez-
deni. Elsösorban a templomhoz felvezetö lépcsö feltáf
tása indokolt. Ezzel tisztázhatö a tér keleti oldala, de a
templom tengelyében állö föoltár környékének kibonf
tása is megtörténhet. A tér későbbi bemutatásának
leghangsúlyosabb része lesz az oltár. A lépcsö és a
dombon állö templom részleges restaurálása. Az utúbf-
bihoz adottak a homlokzati oszlopsor kisázsiai eredetű
bazalt oszlopai. A cella külsö oldalán lévö fél oszlopok
és a párkányzat megmaradt nagyméretű darabjai, ameIF
lyek a 4. századi városfalböl kerültek elö.

Gorsium szentkerületének feltárása nemcsak a

168

magyar régészet különösen jelentös feladata, de nemF
zetközi tudományos, kulturális és idegenforgalmi szemii
pontböl is megkülönböztetett figyelmet érdemlö lehei
töség.
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174. Tápiószentmárton, Attila-domb
(Pest megye) B; Szo
A korábbi katonai repülötér helyén mííködö Kincsem
Lovasparkhoz tartozö területen a tulajdonos Kocsi Jáf
nos úr (Bp) a tápiöszentmártoni „aranyszarvasH felfe-F
dezésének emléket állítö épületet tervez emelni. 1998.
szeptemberben a szkíta szarvas lelöhelyén, a dombhát
tetején 10x15 méteres területet tártunk fel. A korábf
ban szölönek mélyforgatott talajréteg alatt 14 szarmaf
ta gödröt és egy rövid árokrészletet tártunk fel. A dur-F
va, kézzel formált és jörészt szürke. korongolt szarmata
kerámia, valamint a 3. gödörböl elökerült, korai gyönJ
gyök (gömbös karneol, nagyobb berakásos üveg) a teli
lepülésrészt a korai idöszakra keltezik. A dombháton
bronzkori (hatvani kultúra) település is volt, erre utal
a szarmata gödrök betöltéséböl és a fordított talaj alatt
helyenként megmaradt humuszos rétegböl elökerült
kerámia. Kibontottunk két újkori gödröt is, melyeki
nek nincs közük az l932fes ásatáshoz.

Dinnyés IsTváN

175. Tiszolúc, Sorkod
A részletes jelentést lösd o 7-24. oldolon.
(Borsod-AboÜj-Zemplén megye) U

ORAvEcz HAROETA

176. Tötkomlös, Békéssömsoni Üi
(Békés megye) A
Tötkomlös belterületének nyugati szélén, szennyvíz
vezeték árkának mélyítése közben a markolögép egy
avar kori sírt bolygatott meg, amelynek középsö részét
a gép teljesen el is pusztította. A sírnak csak a fej illet:
ve a láb felöli vége esett a kiásott árok északi és déli
fala alá, de a munkások az ott levö csontokat kibon-ı
tották, s jörészt ki is szedték. Az elökerült leleteket vif

lszorít összegyűjtötték, s a múzeumnak átadták. Az
árok falában még meg lehetett figyelni a koponya heJ
lyének lenyomatát és a sírgödör északi végét, valamint
ki lehetett bontani a bal lábszár és a két lábfej csontjaf
it. A bokacsontok fölött helyezkedett el egy marhakof
ponya, legalábbis erre utal annak az eredeti helyzetben
megmaradt részlete. A sírgödöt déli végét nem tudtuk
kibontani, mivel az már az itt húzödö kövesút alá
nyúlt. A sírböl a munkások által kiszedett csontok kö-I
zött két ezüstböl készült. nagygömbös fülbevalöt és egy
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